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1. WSTĘP 
1.1. Przedmiot specyfikacji technicznej (ST) 
Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót 
(wraz z zakupem) w zakresie budowy instalacji  solarnej do zasilania oświetlenia boiska i  terenu w 
ramach  zadania  Budowa  parku  sportowo-rekreacyjnego  „Pocket  Park”,  na  działce  nr  291/4,  271 
w Piotrkowie Trybunalskim.
1.2. Zakres stosowania ST 
Specyfikacja  techniczna  jest  stosowana  jako  dokument  przetargowy  i  kontraktowy  przy  zlecaniu 
i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1. 
1.3. Zakres Robót objętych ST 
Zakres robót objętych specyfikacją obejmuje wszystkie czynności umożliwiające wykonanie instalacji 
solarnych  do  zasilania  oświetlenia  drogowego zgodnie  ze  zgłoszeniem zamiaru  rozpoczęcia  robót 
budowlanych w/w instalacji:
- posadowienie fundamentów i skrzynki na akumulatory
- montaż słupów wraz z elementami systemu solarnego
- montaż opraw oświetleniowych, modułów fotowoltaicznych
1.4. Określenia podstawowe 
Określenia  podstawowe  w  niniejszej  Specyfikacji  Technicznej  są  zgodne  z  obowiązującymi 
odpowiednimi normami
1.5. Ogólne wymagania dotyczące Robót 
Wykonawca Robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z Dokumentacją 
Projektową, ST i poleceniami Inżyniera. 

2. MATERIAŁY 
2.1. Ogólne wymagania
Materiały do wykonania w/w robót stosować zgodnie z obowiązującymi przepisami prawa, normami 
oraz  zasadami  wiedzy  technicznej.  Dostawa  materiałów  przeznaczonych  do  robót  elektrycznych 
powinna  nastąpić  dopiero  po  odpowiednim przygotowaniu  miejsca  montażu.  W  czasie  transportu 
i składania końce wszystkich rodzajów kabli i przewodów powinny być zabezpieczone przed wpływami 
środowiska. Materiały, wyroby i urządzenia, dla których wymaga się świadectwo jakości, np.: aparat, 
przewody,  urządzenia  prefabrykowane  czy  techniczne,  należy  dostarczać  wraz  ze  świadczeniami 
jakości, kartami gwarancyjnymi lub protokółami odbioru technicznego.
2.2. Materiały podstawowe
Podstawowe materiały przy budowie to:
a) słup cynkowany ogniowo, zdolny do przenoszenia obciążeń ze względu na wagę systemu oraz 

powierzchnię paneli fotowoltaicznych i powierzchni bocznej oprawy oświetleniowej pod montaż 
systemu lampy solarnej w III strefie wiatrowej do wysokości 300m n.p.m. Wysokość słupa 6m, 

b) fundament  prefabrykowany  o  wysokości  min  150cm,  dostosowany  do  przenoszenia  obciążeń 
związanych z posadowieniem lampy solarnej o powyższych parametrach,

c) oprawa oświetleniowa drogowa LED,  stopień  ochrony  nie  gorszy  niż  IP65,  temperatura  pracy 
oprawy od -20oC do +60oC, oprawa wyposażona w możliwość sterowania natężeniem oświetlenia,

d) panele fotowoltaiczne – zintegrowane bifacjalne o mocy minimum 120W/18V,
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e) akumulatory o pojemności  120Ah,  instalowane pod ziemią w szczelnym pojemniku z  tworzywa 
sztucznego, napięcie systemu 24V DC

f) regulator  solarny  20A,  z  funkcją  sterowania  oświetleniem,  pozwalając  na  zaprogramowanie  4 
okresów czasowych w ciągu nocy, wyposażony w możliwość sterowania natężeniem oświetlenia, 
pracujący w trybie MPPT,

g) konstrukcja do montażu paneli fotowoltaicznych.
h) wysięgnik do montażu oprawy oświetleniowej stalowy, obustronnie cynkowany, 

3. SPRZĘT 
3.1. Wymagania ogólne 
Wykonawca  jest  zobowiązany  do  używania  takiego  sprzętu,  który  nie  spowoduje  niekorzystnego 
wpływu na jakość wykonywanych robót, zarówno w miejscach tych robót, jak też przy wykonywaniu 
czynności  pomocniczych oraz w czasie transportu,  załadunku i  wyładunku materiałów, sprzętu itp. 
Sprzęt używany przez Wykonawcę powinien uzyskać akceptację Inżyniera. Liczba i wydajność sprzętu 
powinna gwarantować wykonanie Robót zgodnie z zasadami określonymi w Dokumentacji Projektowej, 
ST i wskazaniami Inżyniera w terminie przewidzianym Kontraktem. 
3.2. Sprzęt do wykonania oświetlenia drogowego
Wykonawca przystępujący do robót winien wykazać się możliwością korzystania z niżej wymienionego 
sprzętu:
- podnośnik montażowy samochodowy hydrauliczny 12m, 
- koparka 0,15mł,
- żuraw samochodowy 6t,
- podnośnik montażowy samochodowy hydrauliczny 12m, 
- ręczny sprzęt mechaniczny,

4. TRANSPORT 
4.1. Ogólne wymagania 
Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpływają 
niekorzystnie  na  jakość  wykonywanych  Robót.  Liczba  środków  transportu  powinna  gwarantować 
prowadzenie Robót zgodnie z zasadami określonymi w Dokumentacji  Projektowej, ST i  wskazaniem 
Inżyniera w terminie przewidzianym Kontraktem. 
4.2. Środki transportu 
Wykonawca przystępujący do budowy i przebudowy linii kablowych powinien wykazać się możliwością 
korzystania z następujących środków transportu: 
- samochodu skrzyniowego,
- samochodu dostawczego,
- samochodu do przewożenia kabli, 
- samochodu samowyładowczego. 
Na  środkach  transportu  przewożone  materiały  i  elementy  powinny  być  zabezpieczone  przed  ich 
przemieszczaniem i układane zgodnie z warunkami transportu wydanymi przez wytwórcę. 
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5. WYKONANIE ROBÓT 
5.1. Wymagania ogólne
Pracę należy wykonać zgodnie z lokalizacją wg mapy geodezyjnej, zgłoszeniem robót, przedmiarem 
robót, obowiązującymi przepisami wykonania i odbioru robót oraz normami. Pracownicy zatrudnieni 
przy budowie powinni bezwzględnie znać i przestrzegać zasady bezpieczeństwa. Przed przystąpieniem 
do pracy powinien być przeprowadzony instruktaż z zakresu bhp, w czasie, którego należy szczegółowo 
omówić  zagrożenia  mogące  wystąpić  przy  wykonywanych  pracach.  Prac  montażowych  nie  wolno 
wykonywać w warunkach zwiększających zagrożenie wypadkowe tj.:
- o zmroku
- podczas burzy
- w niesprzyjających warunkach atmosferycznych
Szczególną  ostrożność  należy  zachować  przy  pracy  w  pobliżu  innych  czynnych  linii 
elektroenergetycznych  albo  przy  skrzyżowaniu  z  nimi.  Z  uwagi  na  czynną  drogę,  pracę  należy 
wykonywać po uzgodnieniu i na warunkach ustalonych z zarządcą drogi.
5.2. Montaż fundamentów
Prace ziemne mogą być wykonywane tylko po dokładnym ustaleniu ciągów instalacji  podziemnych 
i uzyskaniu  zgody  właściciela  terenu.  Wykopy  powinny  być  ogrodzone  i  oznaczone  tablicami 
ostrzegawczymi  i  taśmą  ochronną.  Wykop  należy  wypełnić  gruntem  żwirowo-piaskowym 
z zagęszczeniem do id=0,5.  Zagęszczenie takie uzyskuje się stosując 10-cio centymetrowe warstwy 
piasku i żwiru, które następnie utwardza się odpowiednim ubijakiem. Minimalna gęstość zasypki 17 
kN/m3.
5.3. Montaż słupów
Dolną  część  słupa  (cokół)  osadzić  na  fundamencie  i  dokręcić  śrubami  mocującymi.  Górną  część 
zamocować  na  dolnej  za  pomocą  śrub  mocujących  i  przy  wykorzystaniu  sprzętu  dźwigowego. 
Sprawdzić  pion  ustawienia  słupa.  Dokonać  niezbędnych  regulacji.  Wykonać  uziemienie  słupa  za 
pomocą pręta 6 m połączonego za pomocą bednarki ze śrubami podstawy słupa.
5.4. Montaż paneli PV
Podłączyć  przewody  do  paneli  zachowując  odpowiednia  polaryzacje.  Następnie  przymocować 
konstrukcje paneli w odpowiednim miejscu słupa wraz z panelami
5.5. Montaż opraw
Przed  montażem  opraw  należy  uprzednio  zamontować  wysięgnik  oraz  przeprowadzić  przez  niego 
przewody zasilające oprawy.  Następnie do opraw wprowadzić przewody i  je podłączyć zachowując 
odpowiednia  polaryzację.  Zamocować  oprawę  na  wysięgniku  pod  kątem  nachylenia  wskazanym 
w projekcie, ustawić oprawę w stronę jedni.
5.6. Montaż akumulatorów
Akumulatory należy zamontować w obudowie przy fundamencie słupa w pozycji poziomej, po uprzed-
nim wyłożeniu izolacją termiczną obudowy. Akumulatory połączyć szeregowo. Następnie podłączyć od-
powiednie przewody do uprzednio zaprogramowanego sterownika. Sterownik zamontować tak, aby 
umożliwić łatwy dostęp do niego przez drzwiczki rewizyjne. Zabezpieczyć drzwiczki otworu rewizyjnego 
przed nieupoważnionym otwieraniem za pomocą specjalnych wkrętów.
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5.7. Ochrona od porażeń
Nie projektuje się ochrony przeciwporażeniowej, ponieważ instalacja hybrydowa pracuje przy napięciu 
bezpiecznym.

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 
Celem kontroli jest stwierdzenie osiągnięcia założonej jakości wykonywanych robót przy budowie linii 
kablowej. 
Wykonawca  ma  obowiązek  wykonania  pełnego  zakresu  badań  na  budowie  w  celu  wykazania 
Inżynierowi zgodności dostarczonych materiałów i realizowanych robót z Dokumentacją Projektową, 
ST oraz programem zapewniania jakości. 
Materiały  posiadającą  atest  producenta  stwierdzający  ich  pełną  zgodność  z  warunkami  podanymi 
w specyfikacjach, mogą być przez Inżyniera dopuszczone do użycia bez badań. 
Przed przystąpieniem do badania Wykonawca powinien powiadomić Inżyniera o terminie i  rodzaju 
badania.  Po  wykonaniu  badania,  Wykonawca  przedstawi  na  piśmie  wyniki  badań  do  akceptacji 
Inżyniera. Wykonawca powiadomi pisemnie Inżyniera o zakończeniu każdej roboty zanikającej, którą 
może kontynuować dopiero po stwierdzeniu przez  Inżyniera  i  ewentualnie  przedstawiciela  Rejonu 
Energetycznego założonej jakości. 
6.2. Badania przed przystąpieniem do Robót 
Przed  przystąpieniem  do  Robót,  Wykonawca  sprawdzi  kable  i  osprzęt  kablowy.  Na  te  materiały 
Wykonawca powinien uzyskać od producentów, zaświadczenia o jakości lub atesty. 
6.3. Badania w czasie wykonywania Robót 
6.3.1. Sprawdzenie ciągłości żył i zgodności faz.
Sprawdzenie ciągłości  żył  roboczych i  powrotnych oraz  zgodności  faz  należy wykonać przy użyciu 
przyrządów o napięciu nie przekraczającym 24 V. Wynik sprawdzenia należy uznać za dodatni, jeżeli  
poszczególne żyły nie mają przerw oraz jeśli  poszczególne fazy na obu końcach linii  są oznaczone 
identycznie. 
6.3.2. Pomiar rezystancji izolacji
Pomiar należy wykonać za pomocą megaomomierza o napięciu nie mniejszym niż 2,5kV, dokonując 
odczytu po czasie niezbędnym do ustalenia się mierzonej wartości. Wynik należy uznać za dodatni,  
jeżeli rezystancja izolacji wynosi co najmniej: 
- 50 MΩ/ km linii wykonanych kablami elektromagnetycznymi o izolacji z tworzyw sztucznych. 
6.3.3. Próba napięciowa izolacji 
Próbie napięciowej izolacji podlegają wszystkie linie kablowe. Dopuszcza się nie wykonywanie próby 
napięciowej izolacji  linii  wykonanych kablami o napięciu znamionowym do 1 kV. Próbę napięciową 
należy wykonać prądem stałym lub wyprostowanym. 
Wynik próby napięciowej izolacji należy uznać za dodatni, jeżeli: 
- izolacja  każdej  żyły  wytrzyma przez  20  min.  Bez  przeskoku,  przebicia  i  bez  objawów przebicia 

częściowego, napięcie probiercze o wartości równej 0,75 napięcia probierczego kabla wg PN-76/E-
90250 i PN-76/E-90300, 

- wartość prądu upływu dla poszczególnych żył nie przekroczy 300 μA / km i nie wzrasta w czasie 
ostatnich 4 min. badania; w liniach o długości nie przekraczającej 300 m dopuszcza się wartość 
prądu upływu 100μA. 
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6.3.4. Linię kablową należy uznać za nadającą się do eksploatacji, jeżeli wyniki badań są dodatnie. 

7. UZIEMIENIA OCHRONNE 
Uziemieniu ochronnemu podlegają we wszystkich liniach metalowe części urządzeń znajdujących się 
w linii. Uziemienia ochronne należy wykonać zgodnie Dokumentacją Projektową oraz Rozporządzeniem 
w  sprawie  warunków  technicznych,  jakim  powinny  odpowiadać  urządzenia  elektroenergetyczne 
w zakresie  ochrony  przeciwpożarowej.  Podczas  wykonywania  uziomów  taśmowych  ułożonych 
w rowach  kablowych  należy  sprawdzić  stan  połączeń  spawanych.  Po  wykonaniu  uziomów  należy 
wykonać  pomiary  ich  rezystancji,  które  powinny  być  mniejsze  od  przyjętych  w  Dokumentacji 
Projektowej. 

8. OBMIAR ROBÓT 
Obmiaru  Robót  dokonać  należy  w  oparciu  o  Dokumentację  Projektową  i  ewentualne  dodatkowe 
ustalenia, wynikłe w czasie budowy, akceptowane przez Inżyniera. 
Jednostką obmiarową dla linii kablowej jest metr. 

9. ODBIÓR ROBÓT 
Przy  przekazywaniu  linii  kablowej  do  eksploatacji,  Wykonawca  zobowiązany  jest  dostarczyć 
Zamawiającemu następujące dokumenty: 
- projektową dokumentację powykonawczą 
- geodezyjną dokumentację powykonawczą, 
- protokoły z dokonanych pomiarów, 
- protokoły odbioru robót zanikających, 
- ewentualną ocenę robót wydaną przez Rejon Energetyczny .

10. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
Płatność  za  wykonane  prace  należy  przyjmować  zgodnie  z  obmiarem  i  oceną  jakości  użytych 
materiałów i wykonanych robót na podstawie wyników i badań kontrolnych. 
Płatność za metr linii kablowej należy przyjmować zgodnie z obmiarem. 
Cena wykonania Robót obejmuje: 
- roboty przygotowawcze 
- oznakowanie robót 
- przygotowanie, dostarczenie i wbudowanie materiałów 
- odwiezienie materiałów z demontażu do wskazanego miejsca 
- podłączenie linii do sieci zgodnie z Dokumentacją Projektową
- wykonanie inwentaryzacji przebiegu kabli pod ziemią. 

11. PRZEPISY ZWIĄZANE 
1. PKN-CEN/TR 13201-1:2007 Oświetlenie dróg - Część 1. Wybór klas oświetlenia.
2. PN-EN 13201-2:2007 Oświetlenie dróg - Część 2. Wymagania oświetleniowe.
3. PN-EN 13201-3:2007 Oświetlenie dróg - Część 3. Obliczenia parametrów oświetleniowych.
4. PN-B-06050:1999 Roboty ziemne budowlane.  Wymagania w zakresie wykonywania badań przy 

odbiorze.
5. PN-EN 60598-1 Oprawy oświetleniowe - Część 1: Wymagania ogólne i badania.
6. PN-EN 40-1:2002 Słupy oświetleniowe - terminy i definicje
7. PN-EN 40-3:2004 Słupy oświetleniowe
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8. PN-EN 40-5:2004 Słupy oświetleniowe
9. PN-EN 60904-1:2007 Elementy fotowoltaiczne
10. PN-EN 61215:2005 Naziemne moduły fotowoltaiczne (PV) z krzemu krystalicznego
11. PN-EN 61727:2002 Systemy fotowoltaiczne (PV)
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